2024年7月18日 星期四

19907320282

13469300130

"四到位"织牢防溺水安全网

-写在《湖南省预防中小学生溺水若干规定》实施之际

本报记者 肖中华

7月1日,《湖南省预防中小学生溺水若干规定》(以下简称《规定》)正式实施。《规定》明确提出,全省 预防中小学生溺水工作遵循多方参与、标本兼治的原则,实行政府领导、家校联动、社会参与、部门协作 的联防联控机制,共同做好预防中小学生溺水工作。

我市迅速行动,根据《规定》提出的相关要求,采取"四到位"措施织牢防溺水安全网,为中小学生安全 度假保驾护航。

政府领导

根据全省统一部署,我市县级以上人 民政府建立了预防中小学生溺水管理体 系,明确政府部门和相关责任主体的具体 责任;建立了预防中小学生溺水工作协调 机制、督查机制和监测网络体系;定期研 究部署预防中小学生溺水工作,组织开展 对危险水域的排查、整治;将预防中小学 生溺水工作经费纳入同级财政预算。

岳塘区东坪街道横街码头地处湘江 洄水湾处,水流复杂,过去因挖砂留下许 多深坑,是湘江游泳最危险的地段之一, 过去时有溺水事故发生。7年前,市政府 斥资60多万元,多措并举,消除隐患,近 年来该处没有再发生溺水事故。

在市委、市政府的正确领导下,我市 各乡镇人民政府、街道办事处加强了预防 溺水工作的统筹协调;指导督促村(居)民 委员会、相关责任主体做好预防溺水安全 教育宣传工作;对本行政区域内的水域实 行网格化管理,按照规定设置安全防护设 施和警示标志,配备应急救生物品,开展 预防溺水巡查;建立留守学生、困境学生 等重点学生的信息台账,并与中小学校共 享;制定应急预案,建立应急救援机制。

前不久,雨湖区鹤岭镇对凤凰村等 村组重点水域安装护栏,给过往行人尤 其是未成年人出行提供安全保障,获得 村民一致好评。

家校联动

《规定》明确了家庭和学校的责任, 家校携手无缝对接加强对未成年人监护

《规定》要求,父母或者其他监护 人应当开展经常性预防溺水等生命安 全教育,增强被监护人预防溺水意识; 进行游泳技能和辨别危险水域、熟习 水性教育,提高被监护人自救能力。

高校动态

湘潭大学:

心挂牌仪式举行。



7月12日,岳塘区东坪街道横街社区开展防溺水知识宣讲。(本报记者 欧阳天 摄)

被监护人游泳、戏水的,应当陪护;存 在危险游泳、戏水行为的,应当及时制 止并批评教育。监护人因外出务工等 原因在一定期限内不能履行监护义务 的,应当依法委托完全民事行为能力 人代为监护。

其实早从2014年开始,教育部基教 司在每年暑假来临前写给中小学生家长 的一封信中,就提醒广大家长暑假期间 切实履行监护职责,最大限度避免溺水 悲剧的发生。

暑假开始前,我市中小学校采取主 题班会、国旗下的讲话、观看警示片、黑 板报、征文等方式,加大了防溺水宣传力 度。暑假期间,各中小学校安排教师家 访,尤其加大了对留守儿童等特殊儿童 的关注与呵护力度。

社会参与

我市拥有一江两水、380多座中小型 水库和数以万计的山塘河坝,这么大的 水域给防溺水工作增加了困难,需全社 会共同参与,形成防溺水工作合力。

在这方面,老水警欧阳直宪给我们 树立了榜样。今年78岁的欧阳直宪1982 年由海军转业到市公安局水上治安大队 工作。他在湘江湘潭段累计打捞各类溺 水尸体1300多具,其中未成年人溺水尸体 300多具。溺水孩子家人撕心裂肺的哭声 久久在他耳边回响。2007年退休后,欧阳 直宪一直从事中小学生防溺水公益宣传, 仅今年6月以来就到社区、民政部门公益 宣讲4场。2023年他被评为"湖南好人", 今年上半年被评为"中国好人"。

部门协作

市教育局相关负责人表示,人命关 天,与其事发后痛定思痛问责追责,不如 事先厘清责任,守土有责、守土尽责,加 强部门协作形成合力防患于未然。

《规定》强调,池塘、水潭、水渠、河 段、湖泊、水库、码头、渡口、公用水井、公 园内水域等有较高溺水风险水域的所有 人或者使用人、管理人应落实预防溺水 主体责任,按照规定设置安全防护设施、 警示标志,配备应急救生物品,并做好日 常维护和物品补充;建立危险水域巡查、 安全隐患整改等预防溺水工作制度,明 确预防溺水责任人、巡查责任人。村 (居)民委员会应当明确预防溺水安全员 对本辖区公共水域进行排查,在溺水风 险较高的时段组织人员进行巡查,协助 乡镇人民政府、街道办事处做好预防中 小学生溺水相关工作。

作为负责预防中小学生溺水工作协 调机制日常工作的具级以上人民政府教 育部门,应建立健全预防中小学生溺水 安全管理制度,指导督促中小学校落实 预防溺水措施,将预防溺水安全教育纳 入中小学校安全工作考核体系。

根据《规定》,政府投资建设的游泳 场所应当按照规定在暑假期间向中小学 生免费或者低收费开放。鼓励经营性游 泳场所在暑假期间面向中小学生优惠开 放。县级以上人民政府可以通过购买服 务、提供补助等方式,支持中小学生进入 游泳场所学习游泳。

7月12日,岳塘区东坪街道横街社区 组织居民和中小学生开展了防溺水警示 宣讲。横街社区毗邻湘江,水资源丰富, 有3000余米长的湘江横街段、南洋渠等 多处水域。为保障做细做实防溺水工 作,该社区坚持以党建为引领,以党员为 先锋,结合新时代文明实践活动启动"生 命卫士"防溺水志愿服务项目,构建"党 建+防溺水"网格化管理体系,组建了一 支由社区老党员、老干部、志愿者组成的 防溺水志愿服务队。高温酷暑时节,志愿 者们人户走访或手持小喇叭走街串巷,向 居民广泛宣传防溺水安全知识及防溺水 安全教育的重要性,增强家长的责任意 识。该社区被评为2021年市平安社区,社 区党总支书记、主任后娜被评为2022年度 "湖南省最美志愿服务工作者"。

市教育系统建设项目 稳步推进

本报讯(记者 肖中华 通讯员 胡孝纯)7月9日,市教育 局建管站负责人一行来到湘潭市第一中学、湘潭市第十八 中学,就教师公寓、女生宿舍建设等项目展开督查。督查发 现,我市教育系统建设项目暑假期间稳步推进。

今年以来,我市进一步规范市直学校项目可研、施工图 设计、预算等事项的工作程序,强化送审意识。2024年市直 学校建设项目32个,2023年续建项目11个,2024年装饰装 修项目21个。截至目前,完成竣工验收项目4个,正在开工 建设项目9个,项目前期阶段项目6个,招标阶段项目13个, 完成计划投资184万元。

与此同时,我市教育领域省市重点民生实事项目扎实 推进。湘潭县一中"特立海航楼"建设项目和湘乡市东山学 校"特立图书馆""特立教学楼"项目均为2023年续建项目。 目前两个项目已完成装饰装修,正在进行设备采购与安装, 完成进度90%,在今年省教育厅月通报中均排名前列。目 前6所"爱晚"老年学校提质改造工作稳步推进,完成任务进 度60%。2024年各县(市)区有10所学校被申报列为农村寄 宿学校补短板工程,目前实际完成投资281万元,完成进度 65%。目前10个项目全部启动设计、方案可研、工程预算 预算编制等相关工作,所有项目利用暑假全面推进。

我市智慧教育讲师团 集中研修活动举行

本报讯(记者 鲁婷 通讯员 黎建芸)为进一步提升全 市中小学教师的数字素养,共同探讨数智教育新趋势,近 日,市智慧教育讲师团(培养对象)第四次集中研修活动在 雨湖区九华和平将军渡小学举行,来自全市中小学校的58 名优秀教师参加。

活动通过专家讲座、技术整合指导和主题校本研修经 验分享等多种形式,全面提升学员的数字教学能力和信息 素养。学员们纷纷表示,这次研修提升了自身技能,拓宽了 教学视野,促进了与同行间的交流与合作,为教育教学注入 了新的活力。

市教育技术研究室相关负责人介绍,这次研修是全 市教师数字素养提升系列活动的重要一环。我市将持续 深化智慧教育建设,创新培训模式,为中小学教师提供更 加多元、更高质量的学习机会,共同推动湘潭教育事业蓬 勃发展。

市中职学校 楚怡读书行动阅读教育培训班开班

本报讯(记者 鲁婷)近日,市中职学校楚怡读书行动阅 读教育培训班开班,旨在落实"湖南省职业院校楚怡读书行 动推进会"安排部署,大力推动我市职教系统形成爱读书、 读好书、善读书的浓厚氛围,助力职教师生打开思维之窗、 品味经典之美、集聚成长之力,让阅读真正成为师生的学习 方式、生活态度和精神追求。

培训中,长沙市知名教师赵琼花作了《阅读,是要让真 正的阳光住在心里——职校学生阅读素养培养策略》专题 讲座。湘潭生物机电学校、湘潭市工业贸易中专、湘潭县职 业技术学校、湘乡市第一职业中专、韶山市职业中专、湘潭 融城医药科技职业学校6所学校被确定为全市项目单位。

市教育局相关负责人表示,全市各中职学校要以人为本 推进楚怡读书活动,因材施教引导学生读书;要有效扩大学生 的阅读面,引导学生通过阅读获取知识、启智增慧、培养道德

要闻速览

7月12日,首届全国大学生职业规划大赛风采展示暨 2024届高校毕业生基层就业出征仪式在上海举行。活动现 场,教育部领导激励同学们到祖国和人民最需要的地方,用 踏实的脚步丈量广袤基层,用火热的青春绘就幸福底色,扛 起新使命,彰显新担当,展现新作为,创造出无愧时代、不负 人民的新业绩。

国家大学生就业服务平台7月上线12场招聘活动,积 极响应2024届高校毕业生就业"百日冲刺"行动部署,挖潜 创新开拓市场化岗位资源,为毕业生提供岗位支持,全力推 动高校毕业生顺利就业。

为深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教 材,加快构建中国原创性哲学社会科学教材体系,近日,教 育部召开第一批新时代教育部马工程教材编写工作启动 会。35所高校的负责同志、111个教材编写团队成员及相关 出版单位负责人参会。据了解,第一批新时代教育部马工 程教材共建设63种高校本科和研究生教材,涉及哲学社会 科学领域11个学科专业的基础课程和核心课程。

(据教育部官网)

湘潭技师学院:

蝉联全省技工院校教师 职业能力研修活动一等奖

本报讯(记者 洪静雯 通讯 员 陈瑶)近日,2024年湖南省 技工院校教师职业能力研修活 动落幕。湘潭技师学院6名教 师获一等奖,获参赛单位团体一 等奖。这是该院连续三届蝉联 全省技工院校教师职业能力研 修活动团体一等奖。

这次活动中,湘潭技师学院 14个研修团队在比赛中脱颖而 出,斩获一等奖4项、二等奖4 项、三等奖6项,其中交通组、财 经商贸组、班主任类三个研修团 队均获一等奖第一名,成功人围 国赛。湘潭技师学院相关负责 人表示,学院将以这次活动为契 机,激励教师不断提升自身教育 教学能力,继续加大对教师队伍 的培训和培养力度,不断提高教 育教学质量,为高技能人才培养 提供强有力的师资支撑。

长期以来,湘潭技师学院坚 持以人才培养为中心,高度重视 教师队伍建设,注重教师职业能 力的提升,致力于提高教师教育 教学水平。活动期间,学院领导 高度重视,各部门与教师积极备 战,研修团队成员全力以赴,充 分展示了湘潭技师学院教师的 教学水平和精神风貌。



7月15日, 岳塘区家庭教 育赋能讲座在 滴水湖学校举 行,100余名家 长参加。该活 动由岳塘区妇 联、市家庭教育 与婚姻咨询协 会主办,岳塘区 滴水湖学校承

> (本报记 肖中华 摄)

湖南科技大学:

闻流程的实践教学与科研。

为社区孩子开启编程大门

融媒体实验中心挂牌

背景下新闻传播实践教学高端论坛暨湘潭大学融媒体实验中

过虚拟演播厅系统摄录进入了实况直播连线。"当天,湘潭大

学文学与新闻学院相关负责人引导来访嘉宾参观融媒体实验

中心,并对中心功能进行逐一介绍。该中心一期投资600万

元,包括全媒体演播室、融媒体中心、智慧教室、摄影棚、录音

棚5部分。师生可在此完成大数据分析、舆情分析、全媒体稿

件制作、传播效果分析等策、采、编、发、追、评一整套融媒体新

宣传部共建新闻学院。近年来,该校建有中央与地方共建高校 特色优势学科实验室,与湘潭广电共建校企合作人才培养基

地、与湖南教育电视台共建湖南省大学生网络影视内容创作传

播基地等实践教育平台,培养了一大批媒体骨干人才。

湘潭大学高度重视新闻传播实践教学工作,并与湖南省委

本报讯(记者 肖中华 通讯员 张佳琪 龚鑫)近日,AIGC

"大家往这边看,此刻我们正在进行的调研实况,已经通

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 丁乙)近日,湖南科技大学 潇湘学院暑期"三下乡"志愿服务团队来到雨湖区和平街道民 乐社区,通过开展编程教学实践活动为社区孩子们开启通向 编程世界的大门。

活动中,志愿者们以高度的责任感全身心地与孩子们深 人交流。他们根据孩子们的实际情况精心设计寓教于乐的编 程课程,通过图文并茂的教学帮助孩子们掌握编程的基础知 识和简单操作,让孩子们在实践中感受计算机编程的乐趣。 他们还利用课余时间积极为孩子们答疑解惑,让孩子们在快 乐中学习,帮助孩子们独立完成简单的编程操作。

志愿者表示,这次活动让他们收获了宝贵的教学经验,体 验了当老师的不易,同时也对教学相长有了更深刻的理解。